

4. Az intézmények kiadásában megjelenő dokumentumok számban felülmulják a kereskedelmi kiadók gondozásában megjelenőket.

5. Növekszik a spanyol nyelven megjelenő dokumentumok száma, s valamelyest csökken az angol és a francia nyelvűeké.

6. Az európai országok továbbra is vezető szerepet játszanak a nemzetközi konferenciák megrendezésében.

7. A dokumentumoknak csak kb. 60%-a jelenik meg a konferencia évében.

/Annals of Library Science and Documentation,
21.k. 3.sz. 1974. p.112-120./

Fazekas Zsuzsanna



RENDEZVÉNYEK, KIÁLLÍTÁSOK

Nemzetközi műszaki-tudományos információs konferencia Tuniszban

A Tuniszi Mérnökök Nemzetközi Egyesületének felkérésére részt vettem a június 18-21. között Tuniszban megrendezett "L'information scientifique et technique dans les pays arabes" c. nemzetközi konferencián, és ott előadást tartottam "A műszaki információ helyzete Magyarországon" címmel.

A konferencián való részvétel alkalmat nyújtott néhány olyan, a helyszínen szerzett megfigyelés összegyűjtésére, amelyek szélesebb érdeklődésre is számot tarthatnak.

A konferencia - nevéből következően is - regionális jellegű volt. Ezen belül azonban a rendezőségnek sikerült a konferencia össz-arab jellegét megközelítenie. A résztvevők hivatalos listája szerint Szaud-Arábia, Marokkó és néhány Perzsa-öböl menti sejktség kivételével - valóban össz-arab konferencia volt a tudományos és műszaki információ vonatkozásában. Nagyszámu és magasan kvalifikált palesztin képviselőt vett részt a konferencián.

A résztvevők között jelentős nemzetközi szervezetek képviselői is szerepeltek, akik előadásaikban és hozzászólásaikban szervezetek működését ismertették, valamint az arab országoknak a különböző programokhoz való csatlakozásának technikai teendőit /INSPEC, UNISIST program stb./ vázolták.

A nem arab és nem nemzetközi szervezeteken kívül csak a Szovjetunió, Franciaország, az USA és Magyarország képviselői voltak meghívottként jelen.

A konferencián több felszólaló élesen kifakadt az arab országokkal szemben fennálló különböző diszkriminációkkal kapcsolatban. Többen rámutattak ugyanakkor arra a jelentős segítségre, amelyet a Szovjetunió, Magyarország és más szocialista országok nyújtanak az arab országoknak műszaki információ vonatkozásában is.

Bő teret kapott a konferencián az információk oktatás. Megmutatkozott, hogy milyen nagy különbség van az egyes arab országok között az információ szervezett oktatása terén. Visszatérően jelentkezett az, hogy a legtöbb arab ország - beleértve a gazdag országokat is - a nemzetközi szervezetek anyagi, célravezető segítségét kéri és várja ezen a téren. Többen kedvezőnek tartják azt a megoldást, ha meghatározott létszámú résztvevő oktatását szervezik meg egy másik országban.

A nemzetközi szervezetektől való anyagi és egyéb segítség kérése mellett hangot kapott az is, hogy az arab országok kormányaitól a pénzügyi támogatás fokozását kérik. A pénzügyi támogatás megerősítésére vonatkozó egységes határozati javaslat elkészítését azonban nem szavazták meg; itt megmutatkoztak a különbségek, amelyek elválasztják egymástól a résztvevő arab országokat.

Az információ finanszírozásának kérdése központi helyet foglalt el a konferencián. Sok arab ország kormányának van erre a célra fedezete, de nincs, aki azt az információ céljaira felhasználja. Nemcsak a kormányokon mulik az információs tevékenység anyagi ellátottságának mostohasága, hanem az információs szakemberek és egyes vezetők sem tudnak megfelelő módon fellépni saját kormányaiknál.

Hasonlóan élénk volt a vita a műszaki információ egységes nyelvezetéről. Milyen legyen: arab, angol, francia vagy mind a három. Sokan voltak, akik az arab nyelv alkalmazását javasolták a francia vagy az angol nyelv használatával szemben. Döntés nem született; a következő alkalomra halasztották e téma újra tárgyalását.

Az információs központok létesítésének fontossága is szóba került illetve ahol ilyen már van, azok helyzetének megerősítése. Többször idézték a fejlett műszaki tájékoztatási rendszereket. Kiemelték Egyiptomot és Tunéziát; ezek e tekintetben előnyösebb helyzetben vannak, mivel ott már működnek dokumentációs központok; kiadványokat adnak ki és eljuttatják külföldre is. Az ország sajátosságának megfelelő infrastruktúra szerint az olaj, a furástechnika stb. tárgy információk már eljutnak a felhasználóhoz is.

Sikerrel járhatnak a közeljövőben azok az erőfeszítések, amelyek egy össz-arab információs központ felállítását szorgalmazzák. A pénzügyi fedezet e célra megvan, a döntés belső arabközi rendezésen mulik.

A tervek szerint az össz-arab központ nemcsak a műszaki dokumentációs területen lenne illetékes, hanem valamennyi információ vonatkozásában.

Hazánkkal kapcsolatban több ország hozzászólója elismeréssel emlékezett meg. Kiemelték a magyarországi műszaki információ helyzetének magas színvonalát. Mindez azonban nem zárta ki, hogy emellett ne kapjon hangsúlyt a társadalmi berendezkedés közti alapvető különbség, amely a szocialista országok és az arab országok között van.

A konferencia ideje alatt a résztvevők megkülönböztetett figyelemben részesültek. Mind a hivatalos, mind a társadalmi szervezés gondosan előkészített munkára vallott. Alkalom nyílt a hivatalos ülésen kívül is találkozni a konferencia résztvevőivel és a tuniszi városi és állami szervek illetékes vezetőivel.

Radványi Imre



Beszámoló az I. Országos Francia Információs és Dokumentációs Kongresszusról

Az 1974. december 4-6. között Párizsban megrendezett kongresszus előadásai három fő téma köré csoportosultak: információs hálózatok megszervezése, - információtudományi kutatások, - több nyelvű rendszerek.

Az elhangzott 32 előadás szövegét külön kötetben jelentették meg, az összegező beszámolót a Francia Dokumentalisták és Szakkönyvtárosok Egyesülete elnökének záróbeszéde képezte.

A kongresszus sikeresnek mondható, a résztvevők száma 600 fölött volt. Mőd nyílt az egyes részterületek szakembereinek arra, hogy megismerkedjenek a más szakterületek módszerei és technikája területén végbement fejlődéssel és felkészülhessenek a várható változásokra.

Elsőként az információs hálózatok problémaköre került megtárgyalásra. Már az 1962. évi római ülés szak alkalmával is felmerült az azonos témakörökkel foglalkozó különböző információs szolgálatok közötti kooperáció és koordináció szükségességének igénye. Az akkor még sokak szemében utopisztikusnak tűnő óhaj ma egyre inkább valósággá válik, és a hálózati szervezés jelenti a holnap tudományos-műszaki információáramoltatásának alapját.